

## 中医养生俱乐部

现代快报中医粉丝会5月份又有活动啦。继老山采摘中草药、首次中医药文化养生之行之后,粉丝们翘首以待的栖霞山之行本周四正式开启,如果你想听优美清心的佛乐演奏,如果你想学习素食养生,赶快拨打96060热线,留下您的姓名和联系方式,也可以加入中医粉丝会群(324991352),给三位管理员留言报名哦。 本版撰文 张弛

## 本周四,我们和栖霞山有个约会

听专家演奏佛乐、分享茶道养生经,有兴趣的亲快拨打96060报名吧

## 赏乐听养生你还等什么

本次栖霞山之行是“中医粉丝会”与栖霞山组织的一场公益性质的活动,与单纯的游玩栖霞山不同,中医粉丝会特别在流程中安排了佛乐赏析以及茶道养生、饮食养生的分享环节。为了办好此次活动,特别邀请了南京艺术学院的考级评委专家,来到栖霞寺与读者一起进行佛乐赏析,现场能看到各种乐器的演奏。据专家介绍,佛教音乐旋律节奏缓慢,可以起到了澄清净洁心灵的作用。经过一千多年的发展,它融宗教色彩、宫廷情调、民乐韵味于一身,温和、典雅、恬静、纯朴。

分享空灵的佛乐、欣赏各种乐器的演奏,读者们还可以在袅袅茶香中,和养生专家一起探讨夏季饮食养生之道,如何在吃喝之中达到养生的目的,日常生活中要注意哪些事项?怎样安排好自己的居家生活?相信这些都会是青睐养生的读者们最关注的话题。

## 莫要辜负这初夏的阳光

栖霞山位于南京城东北22公里,南朝时山中建有“栖霞精舍”,因此得名。山西侧称枫岭,有成片



的枫树,每到深秋,满山红遍,景色十分迷人,是栖霞山吸引游人的主要景致。春夏之季游栖霞,山中满目葱翠,别有一番景致。而且,栖霞山古迹名胜很多,奇岩怪石不少。粉丝们中饭后还可以欣赏一下初夏的栖霞山美景和古寺风韵。

据了解,第四届金陵礼佛文化月于4月28日—5月28日隆重举行。礼佛文化月期间,释迦牟尼佛顶骨舍利,以及诸圣舍利、感应舍利将再次在栖霞古寺对外供奉,届时读者也可自由前往瞻仰。

## 特别关注

**活动时间:** 5月15日8:00—15:30  
**报名电话:** 现代快报96060  
**读者热线,或拨打** 400-117-5180(欲报名请从速,活动限20个名额,读者报名成功后,我们将统一通知具体集合的时间和地点)  
**活动费用:** 100元/人(含往返大巴费用、门票、安排中饭、以及学习费用)

## 活动预告

## 中医养生俱乐部第三场讲座下周周四开讲

快拨打400-117-5180预约座位吧

中医养生俱乐部的第三场讲座,5月22日要开讲啦。综合大家的建议,这期讲座我们将邀请专家聊聊心脑血管病人的夏季保健。立夏已过,虽然天气还没到酷热的阶段,但预防保健的工作可以提前做起来。不少心脑血管疾病患者错误地认为一年之中夏季血压最低,症状会相对稳定。其实不然,炎热天气也会使心脑血管疾病发病率增高。如何才能安“心”度夏?不妨到这期的活动现场来听听专家的建议。中医养生俱乐部的会员现在起即可通过400-117-5180报名预约座位了。

## 夏季也要防心脑血管病发作

虽然夏季是心脑血管病的低发

季节,但有过心脏病史的病人仍然需要注意。高温天气容易使人心情烦躁,容易使人紧张、产生抑郁,而情绪剧变则可诱发急性心梗等心脑血管病,且由于老年人血管普遍硬化,血管壁弹性弱、代谢差,心脑血管疾病发作的几率大大增加。如果感觉心脏区域出现紧缩样剧烈疼痛,或者胸部感到憋、闷、堵、胀,或有烦躁不安、面色苍白,甚至发生低血压性休克,就应该考虑有心脑血管病发作的可能。

## 心脑血管病人夏季咋运动

天会越来越热,但心脑血管病人的运动不能因此搁浅。在采取防暑降温措施的前提下,在比较凉爽

的时段,心脑血管病患者还是应该做一些合理适度的运动,最好的运动之一就是步行。步行的话,不妨试试“三五七”运动法:三,即每天要步行3000米以上,且每次坚持30分钟;五,即每星期要运动5次以上;七,即运动后心率+年龄=170,心率太快心功能容易超负荷。

## 特别提醒

每年你都是怎样安“心”度夏的?你尝试过怎样的养生偏方?它们都科学吗?不妨到活动现场来,让专家帮你点评一下。了解更多活动详情快拨打400-117-5180咨询吧。

## 会员招募

## 中医养生俱乐部会员火热招募中

入会享好礼,快拨打400-117-5180报名吧

加入中医养生俱乐部,你能参与形式多样的主题活动,说不定还能成为幸运会员,领回健康大奖。

## 入会有好礼,好运停不下

在回馈会员的各类奖品中,电子艾灸仪的人气最高。这种新型的艾灸方式弥补了传统艾灸的烟熏火燎、灰烬烫伤、操作不便、效率低下等不足,检测发现,一枚专用艾芯的有效成分含量,相当于5支艾柱或艾绒。另外,电子艾灸还可以精准地控

制艾灸时间、温度走向和趋势,所以自己在家一个人操作也很安全方便。现在报名入会,就有机会获得电子艾灸仪一台,详情可咨询会员热线400-117-5180。除电子艾灸仪外,我们还为会员准备了其他实用的纪念品,要启动你的好运,现在就打电话咨询吧。由于礼品数量有限,申请礼品仅限50周岁以上会员。

## 成为会员,活动任你选

成为中医养生俱乐部的会员

后,你还能参与形式多样的主题活动:1.中医名家见面会;2.中药材采摘鉴别;3.品茶参禅论道;4.中医健康教育讲座;5.中西医交流沙龙;6.健康养生行。对于这些活动,如果你还有其他更好的建议,也欢迎通过会员热线400-117-5180告诉我们。

**报名方式:** 为方便老年会员,报名主要以电话报名为主。你可拨打会员热线400-117-5180,留下你的姓名和联系方式,有具体活动时我们将通过电话或短信的方式通知大家。

## 食疗养生

## 肠胃敏感,试试羊奶

“三分治疗,七分调理”,这是胃肠疾病的一大特点。在众多调理方法中,食疗人气最高。在上周中医养生俱乐部健康讲堂的现场,专家专门针对胃肠疾病的食疗给了建议。专家提醒,这个季节胃及十二指肠溃疡病容易发作,饮食上应避免摄取含肌酸、嘌呤碱等物质丰富的猪肉汤、鸡汤、鱼汤、牛肉汤及菠菜、豆类、动物内脏和刺激性调味品,因为上述食物有较强的刺激胃液分泌的作用或形成气体产生腹胀,增加胃肠负担。由于版面有限,我们整理了部分食疗方供大家参考,如需了解更多食疗方,还可通过会员热线400-117-5180咨询。

## 养胃生津试试羊奶粥

肠胃不好的人,选择哪种奶制品比较好?这是上周活动现场,大家谈论最多的话题之一。对此,专家建议肠胃敏感,不妨试试羊奶。与牛奶相比,喝羊奶的人较少,很多人闻不惯它的味道,对它的营养价值也不够了解。其实,早在《本草纲目》中就曾提到:“羊乳甘温无毒,可益五脏、补肾虚、益精气、养心肺……和小肠、利大肠……”。《中国药膳学》也提到“治口渴,反胃,腰酸腿软,羊乳煎沸后调入淮山药粉食之”。最近报道羊奶和牛奶酪蛋白乳清蛋白含量相似。酪蛋白在胃酸的作用下可形成较大凝固物,而乳清蛋白则不会。酪蛋白

形成的凝固物会影响胃内的排空,所以羊奶更容易消化,且很少引起胃部不适、消化不良等问题。养胃、生津不妨试试羊奶粥。用料和做法都非常简单。羊奶团购热线:400-117-5180

## 【羊奶粥】

**材料:**大米100克,羊奶250克,白糖15克。  
**制法:**将羊奶烧热,待用;将大米淘洗干净,置铝锅内,加水适量,用武火烧沸,再用文火煮成粥,加入白糖及羊奶,搅匀即成。  
**特点:**养胃,生津。

## 【仙人掌炒牛肉】

**材料:**仙人掌50克,嫩牛肉100克,调料适量。  
**制法:**将仙人掌去皮刺、洗净、切细;牛肉洗净、切片,置油锅炒熟后,调味服食。  
**特点:**可活血化痰、行气止痛,适用于痛处固定,或痛如针刺等病症。

## 【三七藕汁蒸鸡蛋】

**材料:**鸡蛋一个,新鲜藕汁30毫升,三七粉3克,少许白糖。  
**制法:**鸡蛋打匀,加入新鲜藕汁、三七粉和白糖,放锅中蒸熟食用。  
**特点:**有止血、止痛功效。适用于胃溃疡出血、十二指肠球部溃疡出血。

## 导医短信

## 调养肠胃,情绪先行

“肠胃不好,很多人首先想到的是饮食不当或者感受受凉,很少会注意到不良情绪的影响。事实上,胃肠道是人类最大的情绪器官,人的消化功能会随着情绪的波动出现‘情绪化’的反应。像慢性胃炎、肠易激综合征、便秘等的发病都与不良情绪有关。”上周四,中医养生俱乐部的第二场讲座落幕,江苏省中西医结合医院消化科魏兰福主任受邀到现场为大家答疑解惑,在谈到关注度最高的消化性溃疡时,魏主任提醒,肠胃有两怕,一怕坏习惯二怕坏情绪,一些消化性溃疡的病人在追溯病因时都有压力过大、情绪紧张等经历。讲座结束后,魏主任耐心解答了读者的各类提问,记者整理了部分有代表性的问题,供有类似困扰的读者参考。

## 确诊HP感染哪种检查最可靠?

Q:我去检测幽门螺杆菌,当地医院有抽血、呼气试验,还有胃镜?哪种检查准确度最高?

A:通过验血检测HP没有太大意义,结果阳性也不一定有益菌。呼气试验算是诊断的金标准,如果呼气试验发现有HP感染,那基本上就可以确诊。

## 胃溃疡复查有必要再做胃镜吗?

Q:我有胃溃疡,治疗已经有8周了,复查时医生让我做胃镜,但我的症状已经改善很多了,还有

## 必要做胃镜吗?

A:复查胃镜是为了了解溃疡愈合的情况。有些溃疡巨大,可能出现假愈合的情况,所以复查胃镜是有必要的。

## 吞咽困难要警惕食管癌?

Q:最近吃饭感觉吞咽困难,但症状是时有时无,还没去检查,会不会是食管癌?

A:食管癌的常见信号就是吞咽困难,和普通的吞咽困难相比,它有一些特点:一是可自行消失和复发,不影响进食;二是容易在情绪波动时发生;三是同时伴有咽喉部干燥和紧缩感,咽下粗糙食物时尤为明显。

## 萎缩性胃炎会发展成胃癌吗?

Q:我有萎缩性胃炎很多年了,心理压力一直很大,两个月要去复查一次胃镜,很担心发展成胃癌。

A:理论上讲慢性胃炎需经历慢性炎症→萎缩→肠化→异型增生等多个步骤而发展成胃癌,但据统计其癌变率每年仅为0.5%~1%,即便在这可能发生癌变的比例中,大多是因为没有得到良好的应对治疗、自身未能进行恰当的饮食和精神调养、不能减少和消除多因素对胃的不良刺激。如今随着中西医对该疾病研究的不断深入,萎缩与肠化发生逆转的报道已越来越多,积极地治疗和预防以及良好饮食保健和精神调养,其癌变率还会大大下降。